

中共黑龙江省委机关报

2025年4月30日 星期三

乙巳年四月初三
第25813期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

习近平对辽宁辽阳市白塔区一饭店火灾事故作出重要指示强调

全力救治受伤人员 妥善做好遇难人员善后
坚决防范遏制重大事故发生

新华社北京4月29日电 4月29日12时25分,辽宁辽阳市白塔区三里庄回迁楼附近一饭店发生火灾。截至14时,事故已造成22人死亡、3人受伤。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,辽宁辽阳市白塔区一饭店发生火灾造成重大人员伤亡,教训十分深刻!

要全力救治受伤人员,妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作,尽快查明原因,依法严肃追责。

(下转第五版)

习近平在上海考察时强调

加快建设具有全球影响力科技创新高地



4月29日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是习近平在位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区人工智能产品体验店考察。

新华社记者 谢环驰摄



4月29日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是习近平在位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区,同正在参加“下一代智能体的自主进化”主题沙龙的青年创新人才亲切交流。

新华社记者 谢环驰摄

新华社上海4月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日在上海考察时强调,上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命,要抢抓机遇,以服务国家战略为牵引,不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能,加快建设具有全球影响力的科技创新高地。

29日上午,习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下,来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台,已入驻企业100余家。习近平来到这里,通过视频短片了解上海市人工智能产业发展情况,察看重点孵化企业的大模型产品展示,听取相关技术研发和企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出,人工

智能技术加速迭代,正迎来爆发式发展,上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验,加大探索力度,力争在人工智能发展和治理各方面走在前列,产生示范效应。

在“模速空间”3层,一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来,同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记汇报所在团队开展人工智能技术研

究和产业应用的收获体会。

习近平对大家说,人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业,正是年轻一代展示

才华、大显身手的好时候。实现中华民族的伟大梦想,寄希望于年轻人。大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能,把个人奋斗同国家前途命运紧紧联

系在一起,跑好历史的接力棒,在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

(下转第四版)

蓝绍敏在省政协月度协商座谈会上强调 因地制宜与时俱进坚持和发展好新时代“枫桥经验” 助力构建矛盾纠纷源头治理新格局

本报讯(记者郭铭华)28日,省政协召开“坚持和发展新时代‘枫桥经验’构建矛盾纠纷源头治理新格局”月度协商座谈会。省政协副主席蓝绍敏出席并讲话。

省政协副主席张亚中主持,省政协秘书长徐利刃出席。

会上,省政协社会和法制委员会介

绍调研协商进展情况;省委政法委介绍我省相关情况;省政协委员李福生、张波、潘立波、冯传江、徐燕、张成莲,专家学者黄红和有关代表贺丽琪、庄体勇、黄笑雪围绕题发言;省政协社会工作部,省司法厅、省信访局、省总工会、团省委和省妇联有关负责同志听取发言

并进行回应。

蓝绍敏强调,我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要论述精神,把握核心要义,因地制宜、与时俱进地坚持和发展好新时代“枫桥经验”,助力我省构建矛盾纠纷源头治理新格局。(下转第四版)

习近平访问金砖国家新开发银行

“三个突破年”系列报道之一
安达:产业蓄势蝶变升级

□本报记者 董新英

阳春四月,击鼓催征。走进地处松嫩平原腹地的安达市,处处涌动着勃勃生机和项目建设热潮。安达突出特色化发展,打造立县主导产业,正在实现从“产业大县”向“产业强县”、从“稳中求进”向“进中向优”、从“结构优化”向“创新突破”的蝶变升级。

安达,有着较为深厚的产业发展基础——

2023年,被科技部评为绥化市唯一的全国创新型县(市),还获得产城融合

高质量发展典范城市、科技创新高质量发展典范城市等荣誉称号。

2024年,固定资产投资排名绥化市县级第一位,产业项目固定资产投资排名全省县级第一位。

连续五年,荣获全省唯一的全国投资潜力百强县殊荣。

市委书记田鹏飞表示,安达市紧紧围绕“产业立市、项目强市”,以紧密嵌入全省“4567”和绥化市“4106”现代化产业体系为主攻方向,持续完善走好“改革、改进、开发、创新、升级”路,打好“兴工、营城、活商、富农、惠民”牌的发展路径,

推动石油化工、乳品加工“一黑一白”两大支柱产业优化升级,发展成为以精细化工、乳肉食品、新兴能源、商货物流为主导,以生物经济、新型材料、机械装备、冰雪经济等为支撑的“4+N”现代产业体系,以产业项目建设为支撑的县域经济全省排名逐年提升。

活力进发 产业项目呈集群式发展

“我们厂区占地面积8万平方米,今年3月,年产300台套风力发电混凝土塔筒生产制造项目已经进入生产阶段。”(下转第五版)

说:“我们要始终与党同行,跟党奋斗,持续为龙江发展添砖加瓦!”

与党同行,跟党奋斗!这铿锵誓言是一代代龙江劳动模范不变的追求。

近年来,我省围绕深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,不断深化产业工人队伍建设改革,加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军,培养造就了更多大国工匠和高技能人才。目前,我省已有4人连续四年获得大国工匠年度人物殊荣,另有5名产业工人被中华全国总工会列为2024年大国工匠培育对象。

2024年,我省在全国率先出台工会助力打造发展新质生产力三年行动,实施1348工程,为人才培养提供有力支撑。

29日,我省省五一劳动奖、工人先锋号颁奖,并发布第二届“龙江工匠年度人物”。表彰面向基层、面向一线、面向普通劳动者,向新质生产力产业链和“4567”重点产业倾斜,他们中有省级职工职业技

能比赛一等奖获奖者,有亚冬会冠军,有新业态劳动者,也有创新攻坚的科技工作者。通过表彰大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引领广大劳动者以主人翁的姿态不负时代,奋发有为!

将劳动荣光铺洒在龙江大地上

我省2025年全国劳模和先进工作者进京受奖侧记

我们又一次用“零配重”的精度打破质疑,用“中国造”的底气挺起民族脊梁!“

哈尔滨电机厂有限责任公司哈电集团首席科学家覃大清激动地说:“今天,国家把新一代

水电技术装备、新一代抽水蓄能技术装备和西南水电大开发的时代课题交给我们,我必以‘一辈子做好一件事’的执着,全身心投入我国清洁能源可再生能源的开发和新型电力系统的建设上,带领团队勇登一个世界高峰,让中国水电的旗帜永远飘扬!”

这奖章熠熠生辉,礼赞攻坚克难的攀登。

在我省的受表彰名单中,既有发展新质生产力的先锋,也有守护国家“五大安全”的基石。

“国产大豆卫士”,北大荒垦丰种业股份有限公司大豆研究院院长胡喜平带领团队,开展种源“卡脖子”技术攻关,将传统育种和生物技术育种相结合,使得广适、高产、优质的大豆新品种设计育种取得了巨大突破,科学构建现代种业体系。胡喜平说:“我会将荣誉转化为前进的动力,以更高标准要求自己,为我国大豆种业发展、为守护国家粮食安全贡献

更多力量!”

用自主研发的“数传供电系统”为老油田装上“智慧心脏”,这是新时代石油工人的答卷!大庆油田刘可夫告诉记者:“全国劳动模范”,这份荣誉,意味着责任——要继续当好大庆精神的传承人,把“三老四严”的作风带到每一个技改现场;意味着使命——要带着工作室的年轻人在数字化油田建设中勇闯难关,让更多“金点子”变成“真效益”;更意味着担当——要以此次表彰为新起点,把个人成长融入国家能源发展大局!

这荣光照亮前路,引领新时代的建功实践。

作为特邀代表再次走进人民大会堂,董礼涛谈到,跟新当选的劳模共同走进人民大会堂,这是劳模精神的传承,“新劳模”在成长,老劳模也要不断攀登更高阶梯,发挥示范引领作用。我是生产一线的一

名数控铣工,在工作中更要践行工匠精神,不断攻坚克难、守正创新,在具体工作中要善于发现新问题、找出新方法,做出新答案。”

在新时代产业升级与壮大新质生产力的浪潮中,佳木斯职业学院焊接系教师亢裕庆组建的工作室联盟,成为地方焊接技术进步的关键驱动力。他说:“作为省级工匠学院、技能人才培养基地,我们将继续深化产教融合,精准对接佳木斯农副产品精深加工、高端装备制造等主导产业需求,动态优化专业设置,实现人才培养与产业需求的精准匹配,为地方产业发展提供有力的人才支撑。”

不同的领域,一样的初心;不同的身份,相同的担当。每个人都是新时代的建设者。

国网黑龙江省电力有限公司齐齐哈尔供电公司总经理、党委副书记孙文杰

牢记嘱托 奋力谱写
中国式现代化龙江新篇章

匠心铸龙江 实干谱华章

写在第二届“龙江工匠年度人物”发布之际

第二、三见